

**\* Особенности  
групп осужденных**

- \* Социально-психологическая структура среды осужденных представлена официальной (формальной) и неофициальной (неформальной) структурой. Формальная структура - это результат официального распределения осужденных в соответствии с приказами, распоряжениями (бригадир, звеньевой, член секции, председатель совета коллектива отряда и др.). Состав официальных групп обычно не превышает 50-120 человек, звена, бригады - 10-52 осужденных.
- \* 94-96% осужденных являются членами неофициальных групп. Неофициальная структура складывается на основе межличностных отношений, возникающих стихийно на почве общности тех или иных ценностей, норм, интересов, а также симпатий и антипатий. Выделяются группы положительной, неустойчивой (неопределенной), отрицательной направленности. Основной целью создания малых групп положительного образа жизни является коллективная защита от посягательств (опасности) со стороны других групп. Не случайно поэтому общение между малыми группами положительной и отрицательной направленности носит преимущественно конфликтный характер.



- \* Неофициальные группы обладают следующими признаками (Н. А. Андреев, 2001).
- \* Первой существенной чертой осужденных как социальной группы является определенный способ взаимодействия ее членов, отработанный, устоявшийся порядок их совместного поведения в местах лишения свободы на основе сформировавшихся и поддерживаемых норм и ролей, особенности которых определяются спецификой уголовно-исполнительной системы.
- \* Вторым признаком группы осужденных - чувство принадлежности к ней. Придание сообществу осужденных особого статуса (теория «стигмы») объективно способствует консолидации, поскольку они ощущают свою исключенность из жизни общества, невозможность или затрудненность восстановления своего статуса. Установка на защиту своих прав и противостояние администрации становится фактором сплочения осужденных.
- \* Третьим признаком общности осужденных является восприятие их другими как членов именно данной группы, что находит выражение в социально-психологической характеристике, отражающей различные стороны жизнедеятельности.



- \* Мотивами образования малых неофициальных групп могут быть: землячество, общность взглядов, влияние других, профессиональные интересы, возраст, срок наказания, интерес к вновь прибывшим и др.
- \* Существовавшие ранее воровские группировки в местах лишения свободы заменили неофициальные объединения - землячества и «семьи». Главная причина образования «семей» - стремление объединиться в группу, в рамках которой можно лучше «устроиться» в колонии, организованно защищаться от администрации исправительного учреждения.
- \* «Семьи» создаются на основании таких признаков, как: сила, удовлетворение потребностей в спиртных напитках, склонность к какому-либо типичному нарушению режима, наличие «грехов» по отношению к другим осужденным, национальный признак, знакомство «на воле» до осуждения, асоциальные традиции и нормы, единство взглядов, убеждений и др.
- \* Выделяют следующие «семьи»: отрицательные, нейтральные, отверженные («мастевые», «козлы», «опущенные», «обиженные», не вернувшие карточный долг, нарушающие воровскую жизнь, поддерживающие связь с администрацией, излишне откровенные с администрацией, «чушки»).